

26
ПОДПИСЬ НА УЧЕБУ
В ИНФ.-АНАЛИТИЧЕСКОМ ОТДЕЛЕНИИ
Комитета по РРГУ-69
КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ. ССР

СЕКРЕТНО

Экз. № 4

23606
08

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Наименование агента "Рута"

Принял Поземкаусас

Личное дело № 38410

(должность, звание, фамилия оперработника)

« 4-10 » июня 1979 г.

4-10 июня 1979 г. находилась группа из США "Trans International Tours" в количестве 6 чел. Группа прибыла без руководителя, её маршрут: Москва-Вильнюс-Варшава. До 4 июня ездили по Европе с заездом к папе Римскому, так как все 6 являются ксендзами. Цель поездки в Литву - отпраздновать 40-летний юбилей 13 выпускников Теолого-философского факультета Каунасского университета. На данную встречу приложили ксендзы А. Пакальнишис, В. Никтурис, В. Бирка. Эти трое проводили в основном в куриях /Вильнюс, Каунас/. Почти все в Литве по первый раз, за исключением Бирки.

В течении кс. Никтурис был задержан, ибо в её много религиозной литературы для ксендзов Литвы. Было выявлено, что у него были и книги другого толка /"История Литвы" Баполи/. По утверждению ксендзов, так как религиозной литературы в костёлах Литвы не хватает, они различными способами стараются привезти её из Америки. Другой целью было согласование издания литовского требника с религиозными посвящениями /ими занимается кс. Будрецкас/, который в скором времени должен быть изданным в США. В Литве его готовят издать в конце сего года.

В результате общения с нашими ксендзами туристы сделали следующие выводы о положении католической церкви в Литве:

- 1/ проходование со стороны властей;
- 2/ опаска на ксендзов в почети, сами же права на свою оборону не имеют;
- 3/ недостаток религиозной литературы;
- 4/ власти винятятся в таком деле, как объединение приходов, что ведет к закрытию костелов, ограничению поступающих в семинарию, куда разрешается поступать только тем, которые соглашаются представлять информацию для соответствующих органов.

Главной причиной возмущения туристов якобы является то, что если уж церковь отходит от государства, не получают никакой помощи, пусть тута и не проходят и не контролируются её деятельности. Ведь делами церкви руководят епископы, а не министр по культам", - заявил турист.

Все ксендзы особенно радуются падкой подлости, а еще больше тем, что 30 июня будет объявлен кардиналом Вильнюсский епископ Степанович. "Возможно тогда католики Литвы получат больше свободы", - говорили ксендзы. Кондратас сказал: "Советский Союз был бы самым негучим государством в мире, если не преодолевшая религию", якобы и новогородские родственники ксендзов им говорили, что боятся ходить в посты, чтобы не выродить себе на службе.

О "Хронике католической церкви Литвы" ксендзы почти не говорили. Самы удивлялись, как эти книги попадают в США. Точность фактов не сомневается, ибо даются конкретные факты в временем, местом, фамилиями.

В деревню выезжал только кс. Пистурия. Обращался за разрешением к управляющему, чтобы съездить в Кельме. Разрешение не получал, либо "у тех для туристов было давно много привилегий". Такая поговорка вызвала разные дискусии среди панов, источник же об упомянутых привилегиях ничег

зать не смог. Хотя разрешения и не получили, Пиктурина выехали навестить своего больного отца, сказав, что хуже, чем Дааху /там он сидел в качестве политического заключённого в 1941-1945 г.г./ не будет.

По словам Пиктурна, в Кельме у дома родителей ухаживали вчерашнего ждала полиция. Ему удалось зайти в дом, однако долго не был. В квартиру были приглашены милиционеры /один с 3-мя звёздочками, другой с тремя полосками, третий в гражданском/, которые составили протокол и взяли штраф 10 долларов, квитанцию за которых обещали прислать соотечественнику Пиктурну. На вопрос о Пиктурне, чем он может их отпугнуть, за труд, что пришлось так долго ждать, они якобы ответили: пуст отслужит мессу за их грехи и обещали не высыпалить протокол в Вильнюс, пока туриот не уедет. Эти же впечатления Пиктурна поделился после возвращения из Кельме.

PyTe

Справка: Источник работал с группой в качестве гидо-переводчика, имая задание по изучению исправленности интересов членов группы, характера их взаимоотношений между собой, их положения за границей, выявление связей и выяснение их характера, а также некоторых других моментов, связанных с вопросами их оценки положения церкви в Литве, "Хроники католической церкви Литвы", вопроса выбора кардинала, оценки пребывания в республике.

Задание по сообщению не давалось в связи с отъездом группы.
Копию в З отдел 5 Службы тов. Баубонису.

Офицер действующего резерва АТБ ЛССР

капитан

Спасибо за помощь
Юзеникауское
Род. 19.09.01